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ឯកសារជំនួយគ្រួសារ 

រង្វង្់ 

ឈៅក្ន ុងឈេឈរៀនឈនោះ សិសសរបស់អ្នក្សិក្ាលក្ខណៈននរងវង់។ 
សិសសចាប់ឈ ដ្ើេឈោយឈសវ ងរក្វាក្យស័េទថ្មីៗ។ ក្ន ុងឈេឈរៀនេុន សិសសបានអ្នុវត្តជាេួយកាាំ 
និងអ្ងកត្់ ច្ិត្ននរងវង់។ ទីឈនោះ ន្ត្់គាំនិត្ថ្មីៗេួយឆាំនួនត្ត្ូវបានឈោយនិយេន័យ: 
អ្ងកត្់ធ្ន គូឺជាបន្ទទ ត់្ដែលឆាំនុឆបញ្ច ប់របស់វាគឺឈៅឈលើរងវង់។ 
បន្ទទ ត្់ត្ង់សង់ននរងវង់កាត់្រងវង់ក្ន ុងឆាំនុឆេួយេិត្ត្បាក្ែ។ 
ធ្ន គូឺជាដ ន្ក្ននបរមិាត្ត្របស់រងវង់រវាងឆាំនុឆខាងឆុង 2។ 

 

អ្ងកត្់ធ្ន  ូ

 

 

បន្ទទ ត្់ត្ង់សង់ 
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ធ្ន  ូ

 

មានេុាំេិឈសសេួយឆាំនួន្ងដែរត្ត្ូវបានក្ាំណត្់ក្ន ុងរងវង់: េុាំក្ណ្ដដ លគឺត្ត្ូវបានបឈងក ើត្ឈោយកាាំ 
2 និង េុាំចារកឹ្ក្ន ុងរងវង់ត្ត្ូវបានបឈងក ើត្ឈោយអ្ងកត្់ធ្ន  ូ2 ដែលមានឆាំនុឆបញ្ច ប់ដត្េួយ។ 
សិសសរបស់អ្នក្នឹងក្ាំណត្់ទាំន្ទក្់ទាំនងរវាងអ្ងកត្់ធ្ន  ូបន្ទទ ត្់ត្ង់សង់ ធ្ន  ូេុាំក្ណ្ដដ ល 
និងេុាំចារកឹ្ក្ន ុងរងវង់។ ឧទាហរណ៍: ត្បសិនឈបើេុាំចារកឹ្ននរងវង់ និង 
េុាំក្ណ្ដដ លក្ាំណត់្ឈោយមានធ្ន ែូូឆគ្នន  ែូឈឆនោះរង្វវ ស់ននេុាំចារកឹ្គឺពាក្់ក្ណ្ដដ លននេុាំក្ណ្ដដ ល។ 
ក្ន ុងរបូភាេឈនោះ េុាំ 𝐷𝐶𝐵គឺជាេុាំចារកឹ្ និង រង្វវ ស់របស់វាគឺពាក្់ក្ណ្ដដ លននេុាំក្ណ្ដត លដែលសុីគ្នន  
𝐷𝐴𝐵។ 

 

បន្ទទ ប់េក្ សិសសនឹងេិនិត្យរងវង់ចារកឹ្ និងរងវង់ជុាំវញិេហុឈកាណ។ 
រងវង់េួយគឺត្តូ្វបានគូរជារងវង់ជុាំវញិេហុឈកាណ 
ត្បសិនឈបើវាឆ្លងកាត្់តាេរយៈក្ាំេូលននេហុឈកាណនីេួយៗ និងវាសាំឈៅជារងវង់ចារកឹ្ 
ត្បសិនឈបើវាគឺជាត្ង់សង់ននត្ជងុទាាំងអ្ស់ននេហុឈកាណ។ 

ត្ត្ីឈកាណទាាំងអ្ស់មានទាាំងេីរ រងវង់ចារកឹ្ និង រងវង់ជុាំវញិេហុឈកាណ។ 
ឈែើេបីគូររងវង់ជុាំវញិសត្មាប់ត្តី្ឈកាណ គូរបន្ទទ ត្់កាត្់គ្នន ត្ត្ង់ដក្ងននត្ជងុរបស់ត្ត្ីឈកាណ។ 
បន្ទទ ត្់ទាាំង 3 ឈនោះជួបគ្នន ឈៅឆាំនុឆេួយឈៅថា ឆាំនុឆក្ណ្ដដ លននបន្ទាត់្កាត្់គ្នន ។ 
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រងវង់ដែលឈៅឆាំក្ណ្ដដ លឆាំនុឆឈនោះ 
ដែលមានកាាំដែលបានក្ាំណត្់គមាល ត្រវាងឆាំនុឆក្ណ្ដដ លននបន្ទទ ត្់កាត្់គ្នន  
និងឆាំនុឆក្ាំេូលននត្ត្ីឈកាណ នឹងឆ្លងកាត់្តាេឆាំនុឆក្ាំេូលរបស់ត្ត្ីឈកាណទាាំងអ្ស់។ 
ឈែើេបីគូររងវង់ចារកឹ្របស់ត្ត្ីឈកាណេួយ គូរបន្ទទ ត្់កាត់្េុាំរបស់ត្ត្ីឈកាណ 
ដែលជួបគ្នន ឈៅឆាំនុឆេួយដែលឈៅថា ឆាំនុឆត្បសេវ។ 
រងវង់ចារកឹ្គឺឈៅឆាំនុឆក្ណ្ដដ លននឆាំនុឆត្បសេវ 
និងកាាំរបស់វាគឺជាគមាល ត្េីឆាំនុឆត្បសេវឈៅត្ជងុណ្ដេួយរបស់ត្ត្ីឈកាណ។ 

 

 

សិសសរបស់អ្នក្ក៏្នឹងសិក្ាអ្ាំេីដ ន្ក្ននរងវង់។ សិក្ទ័រ គឺជាដ ន្ក្ននរងវង់ដែលេ័ទធជុាំ វញិរវាងកាាំេីរ។ 
ឈែើេបីរក្ន ទ្ត្ក្ឡាននសិក្ទ័រក្ន ុងរបូ ែាំបូងត្ត្ូវគណន្ទន ទ្ត្ក្ឡាននរងវង់ទាាំងេូល។ ន ទ្ត្ក្ឡាឈនោះគឺ 

900𝜋 សង់ទីដេ៉ែត្ត្កាឈរ៉េឈត្ពាោះ 𝜋(30)2 = 900𝜋។ សិក្ទ័របឈងក ើត្ឈោយមាន 
1

6
 ននរងវង់ ឈត្ពាោះ 

60

360
=

1

6
។ គុណត្បភាគឈនោះ នឹងន ទ្ត្ក្ឡាសរុបឈែើេបឈីោយែឹងថាន ទ្ត្ក្ឡាននសិក្ទ័រគឺ 150𝜋 

សង់ទីដេ៉ែត្ត្កាឈរ៉េ។ 
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ឆុងបញ្ច ប ់សិសសេីេុនបានវាស់េុាំឈោយឈត្បើែឈឺត្ក្ ប៉ែុដនត ឈៅទីឈនោះេួក្ឈគឈរៀនវធីិ្ថ្មីឈែើេបីវាស់េុាំ។ 
រង្វវ ស់ដក្ងឆាំនុឆក្ណ្ដដ លរងវង់ននេុាំេួយដែលក្ាំេូលរបស់វាគឺឈៅឆាំនុឆក្ណ្ដដ លននរងវង់គឺជាសមា

មាត្ត្ននត្បដវងរបស់ធ្ន  ូដែលក្ាំណត់្ឈោយេុាំឈៅកាន់កាាំននរងវង់។ ឈន្ទោះគឺ 𝜃 =
arc length

radius
។ 

រង្វវ ស់ដក្ងឆាំនុឆក្ណ្ដដ លរងវង់នឹងមានត្បឈោជន៍ 
ឈៅឈេលសិសសសិក្ាេីត្ត្ឈីកាណមាត្ត្ក្ន ុងវគគសិក្ាខាងេុខ។ 

ននេះរឺជាកិច្ចការសាកល្បង្ជាមួយសិសសរបស់អ្នក: 

ក្សិក្រមាន ក្់មានវាលរាងេូល បឈងក ើត្ឈោយត្បេ័នធទឹក្ដែលវលិជុាំវញិឆាំនុឆសន លូក្ណ្ដដ ល។ 
កាាំរបស់វាលមានត្បដវង 400 ដេ៉ែត្ត្។ ែូឆបានបង្វា ញឈៅក្ន ុងរបូ 
ដ ន្ក្ននវាលគឺត្ត្ូវបានោាំឈែើេអូ្ត្ និង ដ ន្ក្ខល ោះគឺត្ត្ូវបានោាំត្សូវសាលី។ 

 

1. រក្ន ទ្ត្ក្ឡាននវាលដែលត្ត្ូវបានឈែើេអូ្ត្។ 

2. ល្ វូេួយរត់្ជុាំវញិបរមិាត្ត្ននរងវង់។ 
រក្ត្បដវងននធ្ន នូន ល្ វូដែលក្ាំណត់្ោយដ ន្ក្ត្សូវសាលីននវាល។ 

ច្នមល ើយ: 

1. ន ទ្ត្ក្ឡាសរុបននវាលគឺ 160,000 𝜋 ដេ៉ែត្ត្កាឈរ៉េ ឈត្ពាោះ 𝜋(400)2 = 160, 000𝜋។ សិក្ទ័រ 135 

ែឺឈត្ក្ត្ាំណ្ដងឈោយ 
3

8
 ននវាល ឈត្ពាោះ 

135

360
=

3

8
។ គុណ 160,000𝜋 នឹង 

3

8
 ឈែើេបីរក្ន ទ្ត្ក្ឡានន 

60,000𝜋 ដេ៉ែត្ត្កាឈរ៉េននឈែើេអូ្ត្។ 
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2. បរមិាត្ត្សរុបននវាលគឺ 800𝜋 ដេ៉ែត្ត្ ឈត្ពាោះ 2 ⋅ 𝜋 ⋅ 400 = 800𝜋។ 

សិក្ទ័រត្សូវសាលីត្គបែណត ប់ 
5

8
 ននវាលឈត្ពាោះ 1 −

3

8
=

5

8
។ គុណ 800𝜋 នឹង 

5

8
 

ឈែើេបីឈោយែឹងថាដ ន្ក្ឈនោះនន ល្ វូគឺ 500𝜋 ឬ ត្បដហលត្បដវង 1,571 ដេ៉ែត្ត្។ 
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